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อัตราสวนและรอยละ 

 



 อัตราสวน คือ การเปรียบเทียบของส่ิงหน่ึงตอของอีก
ส่ิงหน่ึงท่ีมีหนวยอยางเดียวกัน โดยการเอาจำนวนท่ีสองไปหาร
จำนวนแรก เชน เม-อ a และ b เปนจำนวนสองจำนวน 

อัตราสวนของ a และ b เขียนแทนดวย a : b อานวา  
a ตอ b หรือ    เม-อ b ≠ 0  a

b



ขอควรจำ 3 ประการ 

 1. ตำแหนงของจำนวนในแตละอัตราสวน (ลำดับกอนหลัง) มีความสำคัญ 
เชน X : Y ≠ Y : X 

 2. ถาการเปรียบเทียบเปนอัตราสวนของปริมาณท่ีมีหนวยเดียวกันไมตอง
เขียนหนวยกำกับ 
แตถาเปนการเปรียบเทียบอัตราสวนของปริมาณท่ีมีหนวยตางกันใหเขียนหนวยกำกับ 

 3. ในการเปรียบเทียบปริมาณในรูปของอัตราสวนน้ัน จำเปนตองทำใหอยู
ในรูปจำนวนเต็มนอยๆ เสมอ เรียกวา อัตราสวนอยางต่ำ 
 

 



 อัตราสวนท่ีเทากัน คือ อัตราสวนท่ีถูกคูณหรือหารท้ังสองสวนดวย
จำนวนท่ีเทากัน  แลวอัตราสวนน้ันยังคงเทากัน  

หลักการตรวจสอบการเทากันของสองอัตราสวนใดๆ 
   1. ใชการคูณไขว 

  ถา BX = AY   แสดงวา    =   

  ถา BX ≠ AY แสดงวา   ≠  
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ตัวอยางท่ี 1  
 จงตรวจสอบดูวาอัตราสวนตอไปน้ีเปนอัตราสวนท่ีเทากันหรือไม 

โดยใชวิธีการคูณไขว 

     1)     กับ  

 

     2)     กับ 
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   2. ใชการตัดทอนอัตราสวนใหเปนอัตราสวนอยางต่ำ 

 อัตราสวนท้ังหลายท่ีเทากัน จะทำเปนอัตราสวนอยางต่ำไดเทากัน  

เชน      =     =     เพราะทำเปนอัตราสวนอยางต่ำได คือ ซ่ึงเปน

อัตราสวนท่ีเทากัน  
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ตัวอยางท่ี 2  
 จงตรวจสอบดูวาอัตราสวนตอไปน้ีเปนอัตราสวนท่ีเทากันหรือไม 

โดยใชวิธีตัดทอนใหเปนอัตราสวนอยางต่ำ 

    1)      กับ  

 

    2)      กับ  
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 อัตราสวนจำนวนหลายๆจำนวน เปนการเปรียบเทียบอัตราสวน
จำนวนท่ีมีมากกวา 2 จำนวนข้ึนไป ใหนำอัตราสวนแตละอัตราสวนมา

เช-อมโยงกัน โดยนองๆมีหนาท่ีตองทำให ค.ร.น. ของอัตราสวนมีปริมาณ
ท่ีเทากันเสียกอน 

 



ตัวอยางท่ี 3  

 ถา A : B : C = 1 : 2 : 3  และ D : B = 6 : 4  จงหาคา 

A : B : C : D 



สัดสวน คือ ประโยคท่ีแสดงการเทากันของอัตราสวนสองสวน    



ตัวอยางท่ี 4   
 จงหา x ในสัดสวนตอไปน้ี 

     1)        =   
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 รอยละ คือ การเปรียบเทียบจำนวนสองจำนวนโดยคิด
จำนวนหน่ึงเปนจำนวนเต็ม 100 เสมอ   

 



การเขียนอัตราสวนใหอยูในรูปรอยละ 

       หลักการ คือ ใชวิธีการเดียวกับการหาอัตราสวนท่ีเทากัน แตการทำ

อัตราสวนใหอยูในรูปรอยละจะทำใหอัตราสวนมีจำนวนหลังเปน 100  

การเขียนรอยละใหอยูในรูปอัตราสวน  

       หลักการ จาก a% คือ a : 100 แลวทำใหเปนอัตราสวนอยางต่ำ 

 



ตัวอยางท่ี 5  

 จงเติมคาในชองวางตอไปน้ีใหถูกตอง 
     1) 8% ของ 150 เทากับ ……………………… 

     2) 120  เปน ……..% ของ 240 

     3) 75 เปน 125% ของ ………………………. 

     4) 3%  ของ 4% ของ 500 มีคาตางจาก  5% ของ 2% ของ 400  อยูเทาใด 

     5) 240 เปน 24% ของ...................................... 

 



ตัวอยางท่ี 6  
 แมคาซ้ือของมาขายตองการกำไร 35% แตตองลดใหลูกคา 10% 

ถาลงทุนซ้ือของมาในราคา 200 บาท  จะตองต้ังราคาขายไวในราคาก่ีบาท 



ตัวอยางท่ี 7  

 ถารัศมีของวงกลมเพิ่มข้ึน 5% แลวพื้นท่ีของวงกลมจะเพิ่มข้ึนก่ี

เปอรเซ็นต 
 



การแกโจทยปญหาโดยใชสัดสวน 

 1. สมมติตัวแปรแทนส่ิงท่ีโจทยตองการหา 

 2. เขียนสัดสวนแสดงอัตราสวนท่ีกำหนดใหสองอัตราสวน โดยให     

    ลำดับของส่ิงท่ีเปรียบเทียบกันในแตละอัตราสวนเปนลำดับเดียวกัน 

 3. หาคาของตัวแปร โดยใชหลักการคูณ หลักการหาร หรือ โดย 

    ใชผลคูณไขวและการแกสมการ 



ตัวอยางท่ี 8  
 เหล็กทอนหน่ึงยาว 14 เมตร ถาแบงเหล็กทอนน้ีออกเปนสองทอน  

โดยมีอัตราสวนแบงของความยาวเปน   2 : 5  จงหาวาเหล็กทอนส้ันมี
ความยาวก่ีเมตร 

 1.  4 เมตร      

 2.  3 เมตร   
 3.  2 เมตร   

 4.  1 เมตร 

 





ตัวอยางท่ี 9  
 จงหาคาของ x จากสัดสวน (x+3) : 5 = (3x-2) : 4 

 1.  1      
 2.  2    

 3.  3 

  4.  4 

 





ตัวอยางท่ี 10  
 เงินของ A ตอเงินของ B เปน 2 : 3 เงินของ B ตอเงินของ C 

เปน 4 : 5 เงินของ C : D เปน 9: 8 ถา A มีเงิน 18 บาท แลว D จะมี
เงินเทาไร 

 1.  15 บาท      

 2.  20 บาท 
 3.  25 บาท      

 4.  30 บาท  
 





แบบฝกหัดเพิ่มเติม 

1) ขายกลองถายรูปขาดทุน 5 % แตถาขายเพิ่มราคาอีก 1,992 บาท 

จะไดกำไร 7% ดังน้ันราคาทุนของกลองถายรูปน้ีเปนก่ีบาท 

 1.  17,700 บาท      

 2.  16,600 บาท    
 3.  16,200 บาท   

 4.  15,200 บาท 





2) ในสวนแหงหน่ึงมีจำนวนตนเงาะตอตนมังคุดเปน 4 : 3 แตเจาของสวน
ปลูกเงาะเพิ่ม 16 ตน และปลูกตนมังคุดเพิ่มอีก 7 ตน จะทำใหอัตราสวน

ของจำนวนเงาะตอจำนวนตนมังคุดใหมเปน 3 : 2 จงหาวาเดิมมีเงาะก่ีตน 

 1.  55 ตน      

 2.  44 ตน   

 3.  33 ตน 
 4.  22 ตน 

 





3) ถารายไดของครอบครัวนายอวนเพิ่มข้ึน 15% เขาจะมีรายไดเพิ่มข้ึนเดือนละ 
1,500 บาท เดิมรายไดของครอบครัวนายอวนเดือนละก่ีบาท 

 1.  9,000 บาท     
 2.  10,000 บาท     

 3.  12,000 บาท 

 4.  15,000 บาท 
 





4) อัตราสวนของยอดขายเส้ือย่ีหอ A ตอ ย่ีหอ B ตอ ย่ีหอ C ของหาง
สรรพสินคาแหงหน่ึงเปน 3 : 5 : 7 ถารานสรรพสินคาแหงน้ีมียอดขาย

เส้ือย่ีหอ B เปนเงิน 73,500 บาท ดังน้ันจะขายย่ีหอ C ไดเงินก่ีบาท 

 1.  102,900 บาท    

 2.  44,100 บาท    

 3.  147,000 บาท  
 4.  220,500 บาท 

 





5) ซ้ือสมเขียวหวานมา 2 ราคา ชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 9 บาท ชนิดท่ีสอง
ราคากิโลกรัมละ 13.50 บาท เอามาคละกัน แลวขายไปกิโลกรัมละ 12 บาท 

ไดกำไร 20% อยากทราบวาอัตราสวนการผสมเทากับเทาไร 

 1.  2 : 7 

 2.  3 : 5 

 3.  7 : 2 
 4.  5 : 3 

 





6) เหลาชนิดท่ีมีแอลกอฮอล 21% ผสมกับเหลาชนิดท่ีมีแอลกอฮอล 15% 
ตองการใหไดเหลาท่ีมีแอลกอฮอล 19% จำนวน 60 ขวด จะตองใชเหลา 21% 

ก่ีขวด  

 1.  20 ขวด 

 2.  25 ขวด 

 3.  30 ขวด 
 4.  40 ขวด 

 





7) น้ำเช-อมสองชนิดเปนชนิดมีน้ำตาล 4% และ 8% จะตองนำน้ำเช-อ
ชนิดท่ีสองมาก่ีลิตรมาผสมรวมกับน้ำเช-อมชนิดแรกแลว ไดน้ำเช-อมผสม 

40 ลิตร ซ่ึงมีน้ำตาลอยู 5%  

 1.  10 ลิตร 

 2.  20 ลิตร 

 3.  30 ลิตร 
 4.  35 ลิตร  





8) ฉันมีเงินอยู 20,000 บาท นำไปฝากธนาคารคิดดอกเบ้ียรอยละ 8 ตอป 
กับนำไปใหแมคาท่ีตลาดกูคิดดอกเบ้ียรอยละ 1 ตอเดือนโดยเก็บดอกเบ้ีย

เปนรายเดือน ในเวลา 2 ป แตละกรณีจะใหรายไดแกฉันแตกตางกันทาไร  

 1.  1,472 บาท 

 2.  3,328 บาท 

 3.  4,800 บาท 
 4.  2,428 บาท 





9) นายนทีฝากเงินกับธนาคารแหงหน่ึงเปนเงิน 25,000 บาท ธนาคาร
คิดดอกเบ้ียแบบทบตน 4.5% ตอป เม-อครบกำหนด 3 ป เขาจะไดรับ

เงินรวมท้ังหมดเทาไร  

 1.  26,529 บาท 

 2.  27,529 บาท 

 3.  28,529 บาท 
 4.  29,529 บาท 





10) ก ข และ ค ชวยกันทำงานอยางหน่ึงไดรับคาจางรวม 18,300 บาท 
ถา ก ไดรับคาจางคิดเปนรอยละ 125 ของสวนแบงท่ี ข ไดรับ แตเม-อนำ

ไปเปรียบเทียบกับสวนแบงของ ค ก ไดรับคิดเปนรอยละ 80 ของสวน
แบงท่ี ค ไดรับ ก ไดคาจางก่ีบาท  

 1.  5,250 บาท 

 2.  5,400 บาท 
 3.  5,850 บาท 

 4.  6,000 บาท 





11) รานคาแหงหน่ึงซ้ือพัดลมมา 3 เคร-อง โคมไฟ 5 อัน เปนเงิน 
2,550 บาท เขาขายพัดลมไปไดกำไร 8% ไฟขาดทุน 4% ขายหมดได

กำไร 114 บาท จงหาทุนของพัดลมและโคมไฟตอ 1 หนวย  

 1.  พัดลม 600 บาท โคมไฟ 150 บาท 

 2.  พัดลม 600 บาท โคมไฟ 130 บาท 

 3.  พัดลม 650 บาท โคมไฟ 130 บาท 
 4.  พัดลม 650 บาท โคมไฟ 150 บาท 





12) รานคาประกาศลดราคาโทรทัศน 5% ของราคาท่ีปดไว และลดใหผู
ซ้ือท่ีซ้ือดวยเงินสดอีก 20% ของราคาท่ีประกาศลด ถาบุฉัตรจาย

เงินสดซ้ือโทรทัศน 6,384 บาท แลวรานคาปดราคาโทรทัศนไวก่ีบาท 

 1.  8,000 บาท 

 2.  8,100 บาท 

 3.  8,240 บาท 
 4.  8,400 บาท 






